
UCHWAŁA NR 421/23 
RADY GMINY ZGORZELEC 

z dnia 27 marca 2023 r. 

w sprawie rozpoznania skargi na Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej 
w Zgorzelcu. 

Na podstawie art. 18 ust. 2 pkt 15 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym  (t.j. Dz. U. 
z 2023 r. poz. 40) w związku z art. 229 ust. 3, art. 237 i art. 238 § 1ustawy 14 czerwca 1960 r. Kodeks 
postępowania administracyjnego  (t.j. Dz. U. z 2022  r. poz. 2000 z późn.zm ) w związku z § 87 i § 88 uchwały 
nr 290/22 Rady Gminy Zgorzelec z dnia 17 lutego 2022 r. w sprawie uchwalenia statutu Gminy Zgorzelec ( Dz. 
Urz. Wojew. Dolnośl. z 2022 poz. 1741 z póżn. zm) po rozpatrzeniu stanowiska Komisji Skarg, Wniosków 
i Petycji Rada Gminy Zgorzelec uchwala, co następuje : 

§ 1.  

Uznać za bezzasadną skargę Pana M. W z dnia 21 lutego 2023 r. na działalność  Kierownika Gminnego 
Ośrodka Pomocy Społecznej w Zgorzelcu przekazaną do Rady Gminy Zgorzelec przez Wojewodę 
Dolnośląskiego w dniu 02 marca 2023 r. z przyczyn określonych 
w  uzasadnieniu uchwały. 

§ 2.  

Zobowiązuje się Przewodniczącego Rady do poinformowania skarżącego o sposobie załatwienia skargi. 

§ 3.  

Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia. 
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Załącznik do uchwały Nr .................... 

Rady Gminy Zgorzelec 

z dnia 27 marca 2023 r. 

W dniu 02 marca 2023 r. do Rady Gminy Zgorzelec wpłynęła skarga Pana M.W  przekazana wg 
kompetencji przez Wojewodę Dolnośląskiego. Treść skargi jest chaotyczna i dotyczy następujących kwestii : 

1) skargi na opiekę społeczną w Zgorzelcu w przedmiocie nie przedstawienia sytuacji kryzysowej skarżącego 
do Premiera RP w kwestii nie dopełnienia przez organy ścigania służbowych obowiązków; 

2) wniosku o przyznanie  rządowej zapomogi /zasiłku do Premiera; 

3) informacji o braku reakcji organów ścigania w odniesieniu do dewastacji nieruchomości położonej na 
terenie Gminy Zgorzelec. 

Zgodnie z treścią art. 229 pkt 3 k.p.a. Rada Gminy pozostaje właściwa do rozpatrzenia skargi na działalność 
kierownika gminnej jednostki organizacyjnej. Wnioskodawca żądał od Ośrodka Pomocy Społecznej przesłania 
informacji o jego sytuacji materialnej i osobistej do Premiera, żądał też zapomogi od w/w organu. Wojewoda 
Dolnośląski przesłał omawianą skargę  do Rady Gminy Zgorzelec formując zarzut,  iż „opieka społeczna ze 
Zgorzelca nie przedstawia sytuacji kryzysowej podopiecznego do Premiera RP”. Poza marginesem rozważań 
Rady pozostają kwestie dotyczące nie dopełnienia obowiązków przez inne organy- w tym organy  ścigania 
mające znamiona nie dopełnienia przez nich służbowych. Obowiązków. W/w aspekt sprawy nie znajduje się 
w kompetencjach organu uchwałodawczego gminy. 

Mając na uwadze w/w okoliczności w dniu 3 marca 20223 r. Przewodnicząca Rady Gminy zwróciła się do 
Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Zgorzelcu o ustosunkowanie się do zrzutów skargi oraz 
wyjaśnienia wszelkich okoliczności sprawy. 

W odpowiedzi na powyższe do Rady Gminy Zgorzelec w dniu 8 marca 2023 r. wpłynęło stanowisko 
Kierownika GOPS – Pani Bogumiły Hamielec wyjaśniające w sposób chronologiczny działania podejmowane 
w stosunku do osoby skarżącego. Pierwsze pismo w sprawie o udzielenie m.in. specjalnej zapomogi Pan Marek 
Wronka skierował do Wojewody Dolnośląskiego, który pismem znak ZP-KNPS-9421.3.17.2023.EZ z dnia 
26 stycznia 2023 r. przesłał pismo wg kompetencji do Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Zgorzelcu 
wnioskując jednocześnie o rozpoznanie potrzeb Pana M.W.  i zaproponowanie najkorzystniejszej formy 
pomocy. Pismo wnioskodawcy zawiera również formułowane przez niego zarzuty względem organów ścigania 
– policji z KPP Zgorzelec, która w ocenie wnioskodawcy nie reagowała na jego zgłoszenia o okradaniu 
i dewastacji jego nieruchomości posadowionej na terenie Gminy Zgorzelec. 

Z wyjaśnień Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Zgorzelcu ewidentnie wynika, iż podjął 
wszelkie działania pomimo faktu, iż wnioskodawca nie spełnił podstawowych wymogów formalnych 
określonych w przepisach prawa proceduralnego  - nie wniósł podania na elektroniczną skrzynkę podawczą 
organu, przez co podanie obligatoryjnie powinno zostać bez rozpoznania. Pracownicy GOPS  kilkukrotnie 
mailowo kontaktowali się się z wnioskodawcą poprzez wskazany adres mailowy i  wzywali osobę do 
uzupełnienia braków formalnych wniosku w postaci podania aktualnego adresu zamieszkania i informacji 
o dochodach. Pracownicy organu udali się również pod wskazany adres zamieszkania w celu dokonania 
wywiadu środowiskowego jednakże pod wskazanym adresem  nie zastano wnioskodawcy. W wyniku wizji 
w terenie ustalono również iż stan techniczny nieruchomości wskazuje jednoznacznie na fakt jej 
niezamieszkania przez wskazaną osobę 
( powybijane okna, zawalony dach, brak stolarki okiennej). Sam wnioskujący w swojej korespondencji 
informował również, że „mieszka codziennie gdzie indziej”, co realnie spowodowało niemożność ustalenia 
właściwości miejscowej organu do wydania decyzji przyznającej mu świadczenie materialne. Zgodnie  treścią 
art. 106 ust. 1 ustawa z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (t.j. Dz. U. z 2021 r. poz. 2268 z późn. zm.) 
przyznanie świadczeń z pomocy społecznej następuje w formie decyzji administracyjnej,  po przeprowadzeniu 
rodzinnego wywiadu środowiskowego  w miejscu zamieszkania lub pobytu strony. Brak wskazania miejsca 
zamieszkania/pobytu przez osobę wnioskodawcy spowodowało niemożność rozpatrzenia merytorycznego 
sprawy i zdeterminowało brak możliwości udzielenia mu pomocy materialnej finansowanej ze środków 
publicznych. 
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Wnioskodawcę poinformowano o pozostawieniu sprawy bez rozpoznania i powyższa informację przesłano 
na podany przez niego adres mailowy w dniu 14.02.2023 r. 

 Rozpatrująca zasadność zarzutów Komisja Skarg, Wniosków i Petycji w świetle zgromadzonego 
materiału w postaci: 

1) treści pisma Pana M.W.  wysłanego do Wojewody Dolnośląskiego w dniu 25 stycznia 2023 r. 

2) ) treści skargi Pana M.W. wysłanej do Wojewody Dolnośląskiego w dniu 21 lutego 2023 r. 
i przesłanej następnie do Rady Gminy Zgorzelec w dniu 24 lutego 2023 r. – data wpływu do organu 
02.03.2023 r. ; 

2) stanowiska zajętego przez Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej z dnia 08.03.2023 r. wraz 
z kopią dokumentów w sprawie; 

3) treści art. 106 ust. 1  ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (t.j. Dz. U. z 2021 r. 
poz. 2268 z późn. zm.) oraz art. 63 i art. 107 Ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania 
administracyjnego (t.j. Dz. U. z 2022 r. poz. 2000 z późn. zm.) 

uznała bezzasadność argumentacji skargi na Kierownika Gminnego  Ośrodka Pomocy Społecznej 
w Zgorzelcu. 

Argumenty  skarżącego ujęte w korespondencji kierowanej do Wojewody Dolnośląskiego – w tym zarzut 
bezczynności w odniesieniu do żądania przesłania informacji 
o sytuacji materialnej skarżącego  do Premiera RP i żądania zapomogi od w/w organu zostały sformułowane 
przez wnioskodawcę po raz pierwszy w korespondencji kierowanej bezpośrednio do Wojewody 
Dolnośląskiego w dniu 21 lutego 2023 r. Skarżący wcześniej nie sformułował takiego żądania w stosunku do 
Kierownika GOPS – chciał on uzyskać świadczenie materialne z Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej 
w Zgorzelcu i jego wniosek zawierał żądanie tylko w tym zakresie. Nie wnioskował o przesłanie 
korespondencji do Premiera RP, stad zarzut skarżącego w tym zakresie jest całkowicie niedorzeczny 
i niezasadny. Załączony materiał dowodowy w sprawie potwierdza, iż w zakresie swojej kompetencji 
Kierownik GOPS dołożył wszelkiej staranności w działaniu, podjął szereg czynności wyjaśniających stan 
faktyczny oraz na bieżąco  informował wnioskodawcę o konieczności załączenia do akt sprawy dokumentów 
warunkujących uzyskanie przez niego świadczenia materialnego. Brak reakcji wnioskodawcy i nie załączenie 
do sprawy wymaganych informacji przyczynił się do wydania  rozstrzygnięcia  nr PS.51.23.2023 z dnia 
14.02.2023r. informującego wnioskodawcę o pozostawieniu podania bez rozpoznania. 

Mając na uwadze w/w okoliczności postanowiono orzec jak w sentencji uchwały. 

Zgodnie z treścią art. 239 k.p.a. w przypadku gdy skarga, w wyniku jej rozpatrzenia, została uznana za 
bezzasadną i jej bezzasadność wykazano w odpowiedzi na skargę, a skarżący ponowił skargę bez wskazania 
nowych okoliczności - organ właściwy do jej rozpatrzenia może podtrzymać swoje poprzednie stanowisko 
z odpowiednią adnotacją w aktach sprawy - bez zawiadamiania skarżącego. 
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